

В 1947 году женился, воспитал троих детей.

За боевые подвиги прадед награжден орденом Отечественной войны II степени и медалью «За отвагу».

В нашей семье всегда помнят о нем, чтят его память. Мы очень гордимся своим прадедушкой. Он был героем!

*Полина и Никита Костаревы,
1⁸, 4¹ классы*

КОТЛЯРЕНКО МАРК ГРИГОРЬЕВИЧ

Прожив без отца всю жизнь, всегда остро чувствовал в семье отсутствие твердой мужской руки. Мне всегда хотелось знать все о нем, своем отце, ведь мне было всего три года, когда он ушел на фронт...

В далеком 1930 году отец, Марк Григорьевич Котляренко, и мама, Анна Романовна, по вербовке приехали из деревни на строительство Челябинского тракторного завода.

На строительстве отец трудился землекопом, бетонщиком, бригадиром. Работал ударно и, как отмечалось в книге «Летопись Челябинского тракторного», «...на всю стройку гремело имя бригадира бетонщиков Котляренко Марка Григорьевича на строительстве МХ-2 (механический цех)...». С пуском тракторного завода в 1933 г. отец работал мастером в цехе МХ-2 и учился на курсах.

В 1941 г. отца призвали в Красную Армию – сначала на военные сборы в чебаркульские лагеря, а потом на Волховский фронт. Воевал отец в пехоте, в стрелковом полку, был наводчиком артиллерийского орудия. Трижды был ранен, но после госпиталей снова на передовую. С 1944 г., после снятия блокады Ленинграда, воевал на III Прибалтийском фронте. За эти февральские бои отец был награжден медалью «За отвагу». Вот как было отмечено в наградном листе: «Орудийный номер истребительно-противотанковой батареи 45 мм пушек красноармеец Котляренко Марк Григорьевич за то, что он неоднократно, под сильным вражеским обстрелом, презирая опасности, с открытой позиции прямой наводкой уничтожал огневые точки и живую силу противника. В боях с 20 по 25 февраля 1944 г. за города Сольцы и Дно Ленинградской области уничтожил 11 огневых точек и более 35 солдат противника. В боях с 3 по 7 марта 1944 г. за с. Немоево Островского района Ленинградской области уничтожил прямой наводкой 3 огневые точки противника и создал условия для продвижения вперед нашим стрелковым подразделениям».

Отец был убит в том же году на границе Псковской области и Латвии. А мама, Анна Романовна, осталась одна с нами, тремя детьми, да еще жила с нами наша бабушка Федосья Савельевна. Младший брат отца, Семен Григорьевич, уходя на фронт, оставил у нас свою жену Анастасию Порфирьевну с маленькой дочкой. И здесь, среди женщин, рос и я...



Фото с фронта